
“DNA是主要的遗传物质”教学设计
一、教学目标：
1、知识目标

（1）分析“DNA是主要的遗传物质”的探索过程。

（2）知道肺炎双球菌转化实验和“同位素标记法”研究噬菌体侵染细菌所采取的方法是目前自然科学研究的主要方法。

（3）理解DNA是主要的遗传物质。

2、能力目标

（1）分析证明DNA是遗传物质的实验设计思路，训练学生逻辑思维的能力。

（2）用“同位素标记法”来研究噬菌体侵染细菌的实验说明DNA是遗传物质，蛋白质不是遗传物质，训练学生由特殊到一般的归纳思维能力。

3、情感目标

1.养成实事求是的科学态度，培养不断探求新知识和合作的精神。
2.遗传物质主要是DNA，也有RNA，这从遗传和变异的角度，强调了生命的物质性，有利于辨证唯物主义世界观的树立。

二、教学重难点

教学重点：

1、肺炎双球菌转化实验的原理和过程。
2、噬菌体侵染细菌实验的原理和过程。
教学难点：

肺炎双球菌转化实验的原理和过程
三、课时安排：1课时
四、教学过程
设疑导入：人类对遗传本质的探究过程
1、孟德尔通过豌豆杂交试验提出生物性状都是通过                  来控制遗传。

2、20世纪初，摩尔根通过果蝇实验证明了：基因位于                 上。

3、20世纪中叶，科学家发现：染色体主要由                 （成分）组成。
引导学生思考：染色体的成分是DNA和蛋白质，究竟哪一种才是遗传物质呢？

（这节课我们就来探究这个问题。）

（出题：第一节 DNA是主要的遗传物质）

（在探讨什么是遗传物质的过程中，科学家们做了很多实验，科学家是如何证明DNA是主要遗传物质的呢？下面我们一起来看三个著名的实验：）

（板）一、肺炎双球菌转化实验

［过程探究1］格里菲思的实验： 
（首先认识肺炎双球菌的两种类型：一种是R型细菌（粗糙），无多糖类的荚膜，无毒性，注入小鼠体内后小鼠不死亡。另一种是S型细菌（光滑），有多糖类的荚膜，有毒性，注入到小鼠体内可以使小鼠患病死亡。）

　　  通过动画向学生展示实验的做法及现象：
　　  ①无毒性的R型活细菌注射到小鼠体内，小鼠不死亡； 

②有毒性的S型活细菌注射到小鼠体内，小鼠死亡；

③加热杀死的S型细菌注射到小鼠体内，小鼠不死亡；

提问：①对比A.B。C三组实验现象，这说明了什么？
②如果将R型细菌与加热杀死的S型细菌混合一起注射到小鼠体内，小鼠会不会死亡呢？
播放第四组：④无毒性的R型活细菌与加热杀死的S细菌混合后注射到小鼠体内，小鼠死亡

③此实验现象说明了什么？格里菲思从D组实验鼠体内可分离出有毒性的S型活细菌说明了什么？　　
④该实验能否证明ＤＮＡ是遗传物质？实验结论是什么？
［知识建构1 ］：加热杀死的S型细菌中，必然含有某种促成这一转化的活性物质——“转化因子”；能使R型活细菌转化为S型活细菌。 

思考： 这种转化因子是什么？
设疑:  你认为在确定“转化因子”的实验中，关键的设计思路是什么?

猜一猜：S型细菌成分很多，哪种成分可能是转化因子呢?

［过程探究2］艾弗里的实验： 

动画显示实验的做法及现象：
第一组：①R+S的DNA——R、S 

提问：  第一组中为什么出现S型细菌？
第二组：②R+S的蛋白质或者是夹膜多糖——R  

第三组：③R+S的DNA和DNA酶。

思考： 艾弗里实验的结论是什么？

［知识建构2］：“转化因子”—DNA, 即，DNA是遗传物质．而蛋白质不是．
设疑：肺炎双球菌的转化实验有没有使所有人都认同DNA是遗传物质呢？如何解决这个问题？
有没有比细菌更为简单的实验材料？（病毒）

（板：二、噬菌体侵染细菌的实验 ）
　　     我们首先介绍一下噬菌体这种病毒。（演示：噬菌体结构的投影片。）
　　    （主要了解T2噬菌体的结构及寄生方式）

设疑:噬菌体的两种成分中哪一种是遗传物质呢？噬菌体非常小，实验时怎样观察? 

（引出1952年赫尔希和蔡斯的实验：用放射性同位素标记和测试。）
引导提问： ①从元素组成看，DNA有但多数蛋白质没有的元素是哪种？  
蛋白质有，而DNA没有的元素又是哪种？ 

用14C和18O等同位素标记，行吗?
动画显示噬菌体侵染细菌实验过程 ：

小组讨论：1.两组不同元素标记的实验离心后各出现了什么现象？这现象说明了什么？

          2．待细菌裂解后又发现了什么现象？ 这现象说明了什么？

          3．此实验的结论是什么？
［知识建构3］：DNA是遗传物质 。

【敢于质疑】：DNA是唯一的遗传物质吗？

课件展示乙肝病毒的结构、SARS病毒的结构；

提问：     SARS病毒中，哪个是遗传物质？  
（让同学们通过观察总结出：在SARS病毒中，RNA是遗传物质。）
［知识建构4］：RNA是遗传物质。

（由于绝大多数生物的遗传物质是DNA，只有少数生物的遗传物质是RNA，因此，DNA是主要的遗传物质。）

［知识建构5］DNA是主要的遗传物质。
［拓展升华］
结合肺炎双球菌的转化实验和噬菌体浸染细菌的实验,分析DNA作为遗传物质所具备的特点?
五．板书设计： 
（一）、遗传物质的发现过程
1．格里菲思的实验
     结论:加热杀死的S型细菌中，必然含有某种促成这一转化的活性   物质——“转化 因子”,能使R型活细菌转化为S型活细菌。   
2．艾弗里的实验
            结论: “转化因子”—DNA,即，DNA是遗传物质．而蛋白质不是

3 ．赫尔希和蔡斯的实验
            结论: DNA是遗传物质。

（二）、DNA是主要的遗传物质


